

港澳青年纷纷“北上”开启考察之旅

点燃到内地发展的热情和信心

本报记者 汪灵犀



图为港澳青年在珠海太空中心参观。主办方供图

“这是香港与内地全面通关后，到访上海的最大规模港澳青年考察团，为沪港澳全面恢复青少年交流拉开了序幕，也为深化三地全面合作注入了新的活力。”日前，“港澳青年看祖国”活动（上海站）启动，118名港澳青年奔赴上海、江苏、浙江等地参访。在上海市人民政府副秘书长章雄看来，这将进一步推动港澳青年与长三角各省市的交往、交流、交融。
走进文化街区、参观科技园区、共话创新创业……随着一系列面向港澳青年的内地交流考察活动相继开展，一个真实、立体、全面的内地形象跃然眼前，港澳青年们不仅加深了对国家历史、文化、经济社会发展的认识，增强了对祖国的向心力，更点燃了到内地发展、实现人生理想的热情和信心。

“不到内地走走，不会深入了解中国的近代史。”澳门同胞陈希滢曾到访过北京、上海、广州等地，近日首次来到山东青岛进行数日考察，这趟行程不仅提升了她对国情的认知和了解，更增强了对国家的认同感和归属感。她认为青岛是一个适合创业的城市，并建议两地间多开展一些交流活动，加深彼此之间的了解与友谊。

在浙江嘉善，“港澳青年看祖国”考察团成员参访了西塘古镇景区、浙江大学未来食品实验室、中新嘉善现代产业园等地，深刻感受到这里深厚的人文底蕴及蓬勃的发展机遇。“港澳青年对内地的了解不能只停留在新闻层面，更应该走出去亲身感受。”香港政协青年联合会常务副主席容思翰说。

感知历史脉动

“参观梁启超故居纪念馆，感受到梁启超先生的家国情怀和追求进步的精神；参观陈皮文文化博物馆，对中华文化的传承和发展有了更深入的认识。”香港青年梁秉坚近日跟随“港澳青年中华优秀文化考察团”赴广东江门参访，活动结束后难掩振奋之情，“希望能够推动香港青年参与到中华传统文化的保护和创新中去。”

体验丰富的自然地理和人文历史、感受大湾区不断加快的互联互通、倾听同龄青年人的精彩逐梦故事……一系列精彩活动让港澳青年大呼“过瘾”。近日，120名香港青少年走进有2000多年历史的广东广州北京路，参观非遗街区、千年古道遗址、老字号一条街等，体验非遗手作，品尝广府美食，体验繁华商业与历史文化的奇妙碰撞。

聚焦科创领域

“我们来到长三角经济发展最蓬勃的地方，就是想让香港青年知道国家的发展方向。”香港青英会副主席陈昆介绍，“港澳青年看祖国”活动（上海站）中的118名港澳青年考察团成员来自各行各业，既有大学本科刚毕业的求职青年，也有已经创业的青年企业家，他们对不同领域都感兴趣。

这次考察团行程内容涵盖科创展示观摩、高科技研究院、园区、企业参访等，重点聚焦科技创新领域。“希望各位年轻人能借这次考察机会，切身了解国家在科创领域的最新发展。”香港特区政府驻上海经济贸易办事处主任蔡亮说。

日前启动的“百万青年看祖国·千名博士神州行”活动，同样把重点聚焦于科创领域。“国家正在加快科技创新步伐，着力打造

科技强国，这次活动将为内地和香港的科技创新和发展注入新的动力。”香港青年科学家协会主席刘召军说。

该活动计划在年内组织10余个内地交流团，分别前往北京、上海、广东、重庆、浙江、福建、陕西、湖北等地，通过亲身体验、深度交流和学习，进一步促进香港与内地在科技领域的合作与交流。交流团成员预计将超过1000人次，包括香港高校教授、科研人员、香港高校在读学生、博士后、香港青年科技从业者、投资公司人士等。

近日举办的“港澳青年湾区科技交流营”，则带着近40名港澳青年走进南方海洋实验室、珠海太空中心等科研基地，沉浸式体验粤港澳大湾区科技发展新成果。有些香港青年是首次到内地，一系列参访走访不仅加深了他们对国家科技发展的认识，也进一步增强了他们融入粤港澳大湾区发展的信心。

抢抓发展机遇

“创业绝不是脑子一热，而要有调研、有分析、有团队、有时机，更要把握好发展机遇，融入国家发展大局。”香港青年创新创业协会四川分会会长林杉杉日前参加了在重庆举办的“2023川渝港澳青年创新创业联动发展论坛暨生命健康高端对话”活动，她认为，重庆正和四川携手推进成渝地区双城经济圈建设，高水平打造西部陆海新通道，为港澳青年来川渝投资兴业提供了广阔空间。“我希望更多港澳青年来内地尤其是川渝发展，这里舞台很大。”

内地不仅有广阔的发展机遇和舞台，还出台了诸多帮扶政策，港澳青年创新创业环境越来越好。不久前，广东深圳4个部门联合公布《深圳市进一步支持港澳青年就业创业实施细则》，其中各类支持港澳青年在深圳创业就业的补贴达15项，并首次引入“大湾区职场导师计划”，招募一批有内地职场经验和生活经历的港澳籍人士，为港澳青年提供实习、岗位推荐、职业发展指导等服务。

越来越多港澳青年认识到，粤港澳大湾区发展潜力巨大，投身大湾区会有更好的发展前景。香港青年联合会近日公布的一项调查结果显示，65.5%的受访者认同大湾区对事业发展带来机遇，71.3%愿意到内地工作或发展事业。广州针对港澳青年推出的“百企千人”实习计划、横琴粤澳深度合作区推出的“澳门青年实习计划”等，都受到港澳青年热烈欢迎。在清华大学就读的澳门青年周于沛即将到珠海横琴实习，他充满期待地说：“横琴发展速度很快，到内地实习对我是一个很好的机遇，希望借此深入了解横琴的产业发展，探索自己未来的发展道路。”

爱国爱澳的“种子”在这里播撒

——澳门小学生在驻澳部队过儿童节

据新华社澳门6月1日电（刘刚、李松）“六一”国际儿童节来临之际，在解放军驻澳门部队驻仔营区军事展览馆模拟训练中心，澳门劳校中学附属小学六年级学生吴梓桦在某型装甲车上做着模拟体验，进行到关键处时，他激动得跳了起来。

澳门特区政府教育及青年发展局工作人员介绍，今年儿童节，他们安排9所小学260名学生来到军营，现场体验模拟训练、参观军事展览馆，度过难忘而有意义的节日。

手持鲜艳的五星红旗，身着整齐的校服，排成有序的队伍……在现场，学生们分批有序参观军事展览馆，在解说员的讲解下了解国防和军队建设发展历史，亲身体验模拟驾驶、模拟射击等训练课目，进一步增强国防观念，厚植爱国爱澳情怀。

“这次参观机会很难得，以前都是在电视上、手机上看到这些军事知识和军事装备，这次身临其境，在军事

展览馆亲眼看见、亲身体会，我觉得很震撼，也很激动。”来自仔仔中葡学校的五年级学生郑书沛自称是个小军迷，从小就向往人民解放军，希望有机会来驻澳门部队参观。“这次学校组织参观活动，我第一时间就报了名。”

“国家好，军队强，澳门的明天会更好。”参观完驻澳门部队军事展览馆，来自圣玛大肋纳学校的带队老师岑伟康说，这是一次非常有意义的国防教育和爱国主义教育，看到国家发展越来越好，军队建设越来越强大，不仅学生受到了教育，自己也深受感染。

“小学生入营参观，就是在他们幼小的心灵里播撒下爱国爱澳的‘种子’。”驻澳门部队新闻发言人王辉介绍，驻军和澳门特区政府建立良好的合作机制，多次组织国旗手培训、军事夏令营、军营开放、军事展览馆参观等活动，用系列主题活动、仪式教育弘扬爱国爱澳精神，取得了良好的社会效益。



图为学生在参观展览。

陈 帅摄（新华社发）

两岸千余名宗亲在厦门追根溯源

据新华社厦门电（记者付敏）第十五届海峡百姓论坛近日在厦门开幕。千余名来自海峡两岸的宗亲贤达、姓氏文化研究专家学者围绕“中华文脉 共同根脉”，从“血缘亲情”“文脉传承”“两岸融合”等角度进行深入探讨交流。

在开幕式上，中华海外联谊会副会长林锐视频致辞表示，两岸同胞同根同源，同受中华文化恩泽，同续华夏子孙血脉，理当同心协力，传承弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。两岸同胞应顺应历史大势，坚守民族大义，积极参与到祖国统一、民族复兴进程中。

两岸和平发展论坛召集人、台湾劳动党主席吴荣元表示，每届海峡百姓论坛议题围绕姓氏文化的历史传承和现实意义进行广泛的探讨，不断深化人们对姓氏文化的认识，更了解到姓氏文化是中华优秀传统文化的重要组成部分。姓氏文化从家姓的血缘、亲情和族规家矩发展成为中华民族的文脉传承和家国情怀。

本次论坛还举办了两岸族谱展。两岸民间各姓氏族谱对接是历届海峡

百姓论坛的保留项目。“在第一天的晚宴上，专家看到我姓李，就告诉我，我的祖先是来自漳州龙溪。”从台北前来参加论坛的李建民手捧《福建李氏》说，“两岸同源同宗，通过百姓论坛，可以进一步深化彼此间的认识 and 了解，让我们更加清楚祖先来自哪里。”

金门的卢莉莉介绍，她从小就知道自己的祖先来自厦门同安，是范阳颜派的后代，每年她的父亲都会从金门回到同安祭祖。“一姓氏一聚落。通过百姓论坛的姓氏交流，越来越多台湾同胞知道自己的根在哪里。”

据介绍，本次论坛还在漳州、宁德两地设分论坛。厦门主论坛期间，还将组织嘉宾参访交流，并举办两岸《保生大帝文化志》合编启动仪式和两岸族谱编修交流等活动。漳州分论坛将举办以姓氏灯谜文化为主题的交流；宁德分论坛将进行两岸姓氏茶文化及乡村振兴交流。

首届海峡百姓论坛于2007年举办，已先后在闽台两岸成功举办14届，累计吸引3万余名两岸宗亲代表参加，30余万名台湾民众参与交流。

山东在香港举行文化和旅游推介会

据新华社香港电（记者韦骅）为进一步深化山东与香港交流合作，“好客山东 好品山东”文化和旅游推介会5月31日在香港举行。

本次推介会集中展示山东文化旅游业取得的新成果，拓展文旅招商方式，推动山东与香港交流互鉴。面人、风筝、抬糖、特色手办……多种山东特产在会场之外的展区呈现。会上，山东省文化和旅游厅创新推介形式，编排了文旅情景剧，将山东丰富的文旅资源融入台词和表演中，让观众随着剧情的深入认识山东、了解山东。

近年来，山东省充分发挥经济大省、文化大省、旅游大省的优势，主动融入粤港澳大湾区建设国家战略，

与香港围绕经贸往来、文化交流、旅游推广、青年交流等多个领域开展合作，取得了丰硕成果。推介会上，进行了“百家社团分享山东”“百名校长研学山东”“百家旅行社畅游山东”等系列项目签约仪式。此外，部分山东企业与港澳企业签署了合作协议，山东重点文旅招商项目也做了推介。

山东省省长周乃翔说，这次来香港，既是一次学习交流之行，也是一次深化合作之行，还是一次盛情邀约之行。在这里向700多万香港同胞，向海内外朋友发出诚挚邀请，欢迎大家来山东做客。

记者从推介会上获悉，山东省话剧院的话剧《孔子》将于今年8月下旬赴港首演。



图为嘉宾在会场之外的展区了解山东特产。新华社记者 陈 辉摄

上海：两岸青创大赛再发“征集令”

据新华社上海电（记者潘清）着眼于为青年创业者搭建交流平台和筑梦舞台，“2023上海海峡两岸青年创业大赛”近日正式启动，面向两岸及海外发出“征集令”。

本届大赛由两岸企业家峰会中小企业合作及青年创业推进小组指导，上海市台湾同胞投资企业协会、上海市科技创业中心、两岸青年创业孵化器联盟等联合主办。

呼应2022年发布的《上海打造未来产业新高地发展壮大未来产业集群行动方案》，本届大赛以“携手奋进 逐梦未来”为主题，聚焦光电芯片、智能制造、生命健康、数字经济、文化创意等五大领域。在网络报名的基础上，大赛精心设置了台湾大健康产业联盟、两岸经营者俱乐部、上海交通大学产业融合与创新发

展中心等十大项目海选区。根据赛程安排，7月2日报名截止，初赛将于7月5日至7日举行，优选出80个项目入围复赛。7月末的复赛在上海、台北、广州三地同步进行。入围复赛的20支团队将有机会进入海峡两岸青年创新创业研修营。总决赛暨颁奖典礼将于8月末在上海举行。

据悉，大赛邀请了多家两岸创投机构和专家以及法律、税务、创业领域知名专家导师，助力参赛团队对接创业资源及拓展市场。常态化开展的“两岸青创云论坛”，涵盖创业辅导公开课、创业大咖对话、创业项目问诊及“导师聊科创”等四大系列，对应大赛各阶段、赛后项目落地及投融资对接等环节，引入创投基金完善全生命周期服务，为两岸创业青年持续

赋能。大赛承办方上海（金山）海峡两岸青年创业基地相关负责人表示，基地将主动对接优胜项目优先入驻，初期最大限度降低创新创业成本的同时，提供一站式落地配套政策和全方位代办服务。基地还将积极整合行业协会、知名企业、高校院所及媒体资源，为项目提供技术支撑、政策扶持与宣传热度，助力打通市场通路。自2016年首次举办以来，一年一度的“上海海峡两岸青年创业大赛”已成为最具影响力的两岸青年创业赛事之一。过往七届大赛累计吸引逾8000名青年才俊、3403个海内外优质项目参赛。一批具有潜力和创新力的青创团队在这个舞台脱颖而出。